

# 老年人人才网上线一个多月,引来不少应聘者 “银发族”重返职场还要迈过多少坎

文/片 记者 李静 李岩松

## 应聘老人: 60岁再就业 我们有我们的优势

9月1日,是学校开学的日子。曾凡清没有像以往一样去学校,因为他正式退休了。

曾凡清今年60岁,在杭州一所小学当语文老师已经有39个年头。办理退休手续时,曾凡清的心里落差很大。“我感觉自己有浓厚的教育情怀,教育热情还没有泯灭,突然到年龄可以办理退休手续了,我心里难以接受。”

曾凡清想,退休以后,自己能干什么?在新闻报道中,曾凡清看到老年人人才网上线的消息。“我有资源,有经验,身体条件也能工作,我想继续做教育工作。我之前上过网课,具备上网课的技能,所以当网课老师也是可以的。”第二天,曾凡清就投递了简历。

“我们老年人有我们的优势,我们也要活出我们的精彩。”曾凡清说,“我认为学习是终身的事情,我也乐于接受新鲜事物,我们要与时代同步。”

“老年人需要再就业,哪怕时间只是一年、两年或者五年。第一,这对于老年人是有益的。第二,这些人是有经验的,可以避免资源浪费。第三,如果老年人都在公园等场所,会占用社会资源。第四,老年人再就业,是社会进步的体现,是关爱老年人的体现。”曾凡清说。

## 用人单位: 他们不是发挥余热 真的是发光发热

最近一段时间,春榆学社的负责人王洪川忙着相关招聘岗位的面试。

老人人才网上线后,王洪川第一时间注册了企业账号,并发布多条招聘老年教师的信息。一个多月来,王洪川已经成功招聘了书法、绘画、古筝等多位老师,均为退休后的老年人。

最初,王洪川在招聘时,并没有对应聘者的年龄设限。“老年人



王洪川(左)在指导老年朋友上网。

近日,老年人再就业的话题进入公众视野。就在一个多月前的8月24日,中国老年人才网正式上线。吸引一些老年人重返职场,主动迎接挑战。

老年人再就业,这是老龄化社会给出的新命题。如何推动老年人的资源开发?如何帮助老年人“老有所为”?老年人就业环境还存在哪些障碍?重阳节,记者进行多方采访。

不能像年轻人那样灵活,但我们都是一家互联网老年教育公司,主要是线上兼职工作,所以老年人在这里工作反而有了优势。”除了时间合适,话题更加匹配,交流更加融洽之外,王洪川发现,“这些老年人来工作,因为出于他们的兴趣,所以很负责。他们懂得老年人的需求,讲的知识适合老年人听,学员们的学习效果更好,我们也更倾向于找退休老年人来我们平台教学。”

这段时间,与退休老年人接触后,王洪川也对他们有了新的了解。他说:“这些老年人对于‘再就业’这个词有不同的看法。理论上,他们是退休了。但他们有兴趣和专长,想要继续发挥自己的能量。这不完全是‘再就业’的心态,而是想输出自己的价值,产生一些收入回报。最重要的是,他们想让自己的生活更加充实。不能说是发挥余热,真的是发光发热。”

## 专家: 在政策法律等方面 还要进一步完善

山东省老年学与老年医学学会秘书长、山东大学现代传播研究所所长杨善民表示,老年人才网上线,是一件利好的事情,有助于老年人再就业。

杨善民表示:“我觉得应该鼓励老年人再就业、再创业。老年人能够继续发挥自己所长,事实上是继续与社会保持联系。这也是老年人保证自己身心健康的一种方式,能够实现个人价值,还有利于社会发展。”

去年年底,中共中央国务院印发《关于加强新时代老龄工作的意见》,明确提出,“把老有所为同老有所养结合起来,完善就业、志愿服务、社区治理等政策措施,充分发挥低龄老年人作用。在学校、医院等单位和社区家政服务、公共场所服务管理等行业,探索适合老年人灵活就业的模式”。

然而,当前老年人再就业仍存在不少盲区和难点。杨善民认为,第一是观念问题。“有的老年人认为,辛苦了一辈子,退休后要好好休息,去做自己感兴趣的事情,发展自己的爱好和特长;另一部分老年人认为,照顾孙辈,照顾家庭,可以把年轻人解放出来,这也是一种付出;还有一部分老年人,希望通过自己的特长服务社会,这也应该得到理解和尊重。”

第二是法律方面。目前,我国职工退休年龄是男性60周岁、女干部55周岁、女工人50周岁。

《中华人民共和国劳动合同法》第四十四条规定,劳动者开始依法享受基本养老保险待遇的,劳动合同终止。《中华人民共和国劳动合同法实施条例》(简称《条例》)规定,劳动者达到法定退休年龄的,劳动合同终止。

杨善民表示,这实际上意味着达到退休年龄的人丧失了劳动法上的劳动者身份,不能签订劳动合同,只能签订劳务合同,也就失去了劳动法的保护,也就意味着不存在缴纳五险一金的问题。杨善民说:“要解决退休老年人再就业的问题,需要在政策、法律等方面进一步完善。”

## 律师: 拟定老年人再就业合同 需注意保护其权益

针对老年人就业、再就业合同拟定,山东博翰源律师事务所贾澜涛律师提出了七项建议。

用人单位与老年人建立劳务关系一定要善意地签订书面合同,把《中华人民共和国老年人权益保障法》基本精神体现到合同内容中。

工作时间须在合同上明确约定,除特别清闲岗位外,建议工作时间每日不超过六至七小时,每周工作时间不超过5日。

工作内容须在合同上明确约定,老年人在一方面或多方面积累了丰富的知识和经验,但适应新的变化需求心力不足,工作内容要结合老年人积累的知识经验,并充分考虑到老人人心力不足的问题。

约定用人单位为与其建立劳务关系的老年人购买商业人身意外险,保障老年人在工作中和上下班途中发生的人身意外风险。

约定好紧急联系人,紧急联系人尽量约定为子女,并约定合同的签订、履行、解除或终止用人单位都及时善意地和老年人子女沟通,没有子女的老年人适当约定紧急联系人。

约定体检事项,定期为工作的老年人进行体检。

根据不同的岗位和工作内容,进行安全培训和业务培训。



记者 赵卓琪

## 壹点公益与老人一起欢度重阳

近百人齐聚“老兵之家”歌舞表演精彩纷呈

农历九月初九是我国传统节日重阳节,为弘扬中华传统美德,落实山东省“五为”志愿服务中“为老”主题,传递关怀与温暖,在重阳节当天,壹点公益走进济南市南山区西营街道“老兵之家”,为退伍老兵及当地村民献上了一场文艺盛宴,送去节日的问候。

“大家都表演

得很好,很受我们老年人的喜爱。”10月4日上午10点,壹点公益重阳节关爱行动慰问演出正式开始。活动现场,近百人齐聚“老兵之家”,13个涵盖歌曲、舞蹈、山东快书、京剧、魔术等形式的节目表演精彩纷呈,让人目不暇接。

此前,在得知本次活动后,济南公交北部公司的志愿者便立即提出要与齐鲁志愿者一起到“老兵之家”慰问,与老人们共度重阳佳节。考虑到志愿者年龄较大,天气寒冷,前往山村不便,济南公交北部公司还承担起了接送“任务”。

“今天是重阳节,能够在这样的日子里来到‘老兵之家’与老人们一起欢度佳节,我感到非常荣幸。”济南公交北部公司志愿者马忠表示,尊老爱幼是中华民族传统美德,公交驾驶员作为老百姓的专职司机将全心全意为市民服务,贡献更多正能量。

活动尾声,齐鲁志愿者与老人们共吃团圆饭,同时也送上了最诚挚的节日祝福。“祝所有的老人重阳节快乐、身体健康、欢度晚年。”齐鲁志愿者“兵妈妈”齐亚珍祝福道。

# 当初她没嫌弃我 如今换我照顾她

## “孝星”胡诗强:悉心照顾瘫痪岳母十余年



胡诗强悉心照顾瘫痪岳母十余年。

但没有难为自己,还帮忙操持婚礼。小两口婚后也一直住在岳母家,女儿出生后,岳母又帮着照顾孩子。此后三年,胡诗强一家三口一直住在岳母家。

他一直念着岳母当初对自己的好。2010年,身体本就不太好的岳母忽然得了脑梗,在医院一住就是60多天,住院期间岳母不能下床,吃喝拉撒都在床上,他尽心尽力地给岳母喂药送饭、端屎端尿,很多时候顾不上回家,累了困

## 自学食谱,悉心照料

2020年冬天老人因前期脑梗

积累的并发症生命垂危,多次到医院进行抢救,前后住院三个多月,在重症监护室住了48天,进行了气管切开手术。术后无法正常进餐,全天需靠制氧机进行呼吸,胡诗强看在眼里,急在心里。手术后老人吞咽功能丧失,进餐需要通过导管推注,每隔4小时就得推一次。

为了让岳母的营养跟得上,胡诗强空闲时间就查资料,配食谱,他每天先配好老人的饭,给老人推注完后自己才吃饭上班;老人长期卧床痰多且无法吐痰,他就用吸痰器不定时给她吸痰;岳母需要每天进行口腔清理、导管消毒、一个半小时翻一次身、四小时推一次流食等,这些活繁琐又复杂,可他却比妻子掌握得都熟练。

## 赤子孝心,感动邻里

照顾半身瘫痪的病人非常熬人且劳动量很大,妻子的小身板每次给岳母翻身都非常吃力,翻身完全身都会累出一身汗,他看在眼里疼在心里,于是毅然挑起了照

顾岳母的重担。

他每天早晨起床的第一件事,就是到岳母床前问候,“有没有不舒服的地方?想吃点什么?”中午,匆匆赶回家为岳母做饭;晚饭后,陪岳母聊天,逗岳母开心,与妻子一起每晚坚持为老人泡脚、按摩,保持老人血脉通畅,使老人既干净又愉悦。为了不让老人生褥疮,需定时擦洗身体、清理大小便,因老人必须两小时内翻一次身,为了方便照顾老人,后来他直接把床支在了老人床边。多年照料岳母,胡诗强没睡过一个囫囵觉。

岳母逢人就夸“我这个女婿人品好、实在,就是典型的孝子呀!”胡诗强的孝举被邻里称赞,近日被评为了第十届“潍坊市十大孝星”,他的事迹感动了很多人,成为无数儿女的榜样。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:洛菁

文/片 记者 马媛媛

俗话说“一个女婿半个儿”,在高密有一位叫胡诗强的好女婿,他十年如一日照顾年迈多病的岳母。老人重度脑梗半身不遂,他给老人端屎端尿、洗洗涮涮,从不嫌弃;老人气管切开无法正常进食,他给老人打流食、消毒、吸痰、翻身,样样亲为;十多年来,他用无私的爱谱写出一曲孝敬父母的动人乐章,用实际行动诠释了“女婿何止半个儿”。

## 岳母住院,他担起责任

胡诗强说,他出生在农村,家庭经济条件很差。因为很小就没有了妈妈,他跟妻子结婚时连彩礼都拿不出。岳母了解情况后,非